

Сибиряки в Сталинградской битве: 20 фактов из истории Победы



материал для бесед со школьниками среднего и старшего школьного возраста

ББК К 63.3(2)622

С 34

Составитель: Г. И. Сорокина

Редактор: А. В. Кошарская

Отв. за выпуск О. Е. Григорьева

Сибиряки в Сталинградской битве: 20 фактов из истории Победы [Текст] : материал для бесед со школьниками среднего и старшего школьного возраста / сост. Г. И. Сорокина ; ред. А. В. Кошарская. – Красноярск : ЦГДБ им. Н. Островского, 2018. - с. 8.

Данный материал является компиляцией материалов из архивного фонда Красноярской городской детской библиотеки им. Н. Островского.

© Красноярская городская
центральная детская библиотека
им. Н. Островского

*«Открытые степному ветру
Дома разбитые стоят.
На шестьдесят два километра
В длину раскинут Сталинград.
Как будто он по Волге синей
В цепь развернулся, принял бой,
Встал фронтом поперёк России и всю её прикрыл собой...»
(С. Орлов)*

Память... Она имеет начало, но не имеет конца. 75 лет назад (1943 г.) на волжской земле, политой кровью сотен тысяч наших солдат, решалась судьба Отечества, будущее всего мира. Сталинградская битва положила начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной войны. Отсюда, с берегов Волги, начался долгий путь к Берлину, к Победе.

У Сталинградской битвы было два этапа: оборонительный – с 17 июля по 18 ноября 1942 года и наступательный – с 19 ноября 1942 по 2 февраля 1943 года. На первом этапе советские войска сорвали не только план немецко-фашистского командования, рассчитанный на быстрое овладение Сталинградом, но и план всей летне-осенней кампании 1942 года. Советские войска измотали и обескровили главную группировку противника, что создало благоприятные условия для перехода в контрнаступление.

Сталинградская битва развернулась на огромной территории в 100 тысяч квадратных километров. На отдельных этапах с обеих сторон в ней участвовало свыше двух миллионов человек. В Сталинграде погибло 70 тысяч человек (каждый десятый из находившегося в нём населения). Уинстон Черчилль, премьер-министр Англии, распорядился выковать меч (копию меча короля Георга VI), на лезвии которого было выгравировано «Гражданам Сталинграда в знак восхищения их мужеством. Великобритания».

23 августа 1942 года – один из самых трагических дней Сталинградской эпопеи. Именно тогда немцы подвергли город варварской бомбардировке. По сути дела, он был превращён в руины. Уличные бои в волжской твердыне не прекращались ни днём, ни ночью. 80 дней и 80 ночей рукопашных боёв.

2 февраля 1943 года окружённая группировка фашистов в районе Сталинграда прекратила сопротивление. Советские войска взяли в плен оставшихся в живых солдат и офицеров окружённой группировки. Считается, что сдались в плен фельдмаршал Паулюс и ещё 24 генерала с остатками своих войск численностью в 91 тысячу человек.

В справочнике «Вторая мировая война», изданном в Германии в 1995 году, приводятся несколько иные цифры. Указывается, что под Сталинградом в плен попала 201 тысяча немецких и союзных им солдат и офицеров, из которых после войны на родину вернулось только 6 тысяч человек.

Во многих странах мира, в том числе во Франции, Италии, Испании, Англии и США есть проспекты и улицы, носящие имя легендарного города на Волге – Сталинграда. В нашей стране в 1956 году Сталинград переименовали в Волгоград.

Важнейшую роль в битве под Сталинградом сыграли Сибирские части и соединения

Факт 1. В городе Красноярске в 1941-42 годах было подготовлено **11 000 бойцов всеобуча**: стрелки, миномётчики, бронебойщики, связисты.

Факт 2. 22 августа 1942 года на фронт была направлена **Красноярская добровольческая дивизия, которая влилась в Сибирский 6-й добровольческий стрелковый корпус**. Своими боевыми действиями на Ржевском направлении осенью-зимой 1942 года корпус отвлек большие силы противника от Сталинграда. В этих боях погибло две трети состава корпуса.

Факт 3. 52-я Гвардейская стрелковая дивизия летом и осенью 1942 года вела ожесточённые бои с немцами на Дону северо-западнее Сталинграда, готовила плацдарм для общего наступления. 19 ноября дивизия перешла в решительное наступление. С 19 по 23 ноября дивизия в упорных боях окружила и вынудила капитулировать остатки разгромленного 5-го румынского корпуса. 10 пехотных и 4 артиллерийских полков румын, общей численностью 21800 солдат и офицеров со всем вооружением во главе с генералом Стонеску, потеряв надежду на выход из железного кольца, сдались в плен.

С 10 по 31 января 1943 года дивизия вела упорные бои по окончательной ликвидации окружённой группировки фашистских войск под Сталинградом. За бои под Сталинградом дивизия представлена к ордену Ленина.

Факт 4. В сентябре 1942 года под Сталинградом был образован Донской фронт под командованием генерал-лейтенанта **Константина Рокоссовского**. В далёком 1919 году его дивизион первым освобождал г. Ачинск от белогвардейских войск. Рокоссовский возглавил формирующийся в Красноярске 30-й кавалерийский полк, на его Донской фронт была возложена задача по окружению немцев под Сталинградом.

Факт 5. На Сталинградском фронте воевали два красноярских авиаполка – **673-й и 678-й**.

673-й авиаполк воевал на Сталинградском фронте с 8 августа по 22 августа 1942 года в составе 8-й Воздушной Армии. За 7 боевых летних дней произвёл 69 успешных боевых вылетов. Общий налёт 64 часа 22 минуты. Полк вёл боевые действия по колоннам и скоплениям мотомехчастей, автомашин и живой силы противника, разрушал переправы. Всего полком уничтожено и выведено из строя: до 77 танков, до 100 автомашин с грузом и пехотой противника. Из числа боевых потерь 9 человек не вернулось с боевого задания, 2 - получили тяжёлые ранения.

29 июля 1942 года **678-й транспортный авиаполк** был направлен на Сталинградский фронт в состав 8-й Воздушной Армии. Полк выполнял задачи по перевозке запчастей, боеприпасов и других грузов воздушным армиям. Полк доставил передовым частям фронта запчастей 184235 кг и 281 человек личного состава. 16 декабря 1942 года в районе Сталинграда полк потерял первый самолёт У-2, сбитый «Мессером» (немецким истребителем). В дальнейшем полк участвовал в освобождении Донбасса.

Факт 6. Во время Сталинградской битвы начала свою работу легендарная **воздушная трасса Аляска – Сибирь**: первые американские самолёты, прибывшие в Красноярск, были направлены на Сталинградский фронт.

Факт 7. В битве под Сталинградом принимали участие многие красноярцы: командир взвода разведки Борис Иванович Каханов; телефонистка Роза Николаевна Лагутина; стрелок Игорь Гребцов; стрелок-радист Эмилия Иннокентьевна Соломатова; танкист Дмитрий Игнатьевич Фокин; артиллерист Яков Матвеевич Овинников; рядовой инженерных войск Михаил Иванович Елистратов; танкист Василий Луговой; радист Владимир Павлович Звонков; артиллерист Владимир Фомич Голованов и другие.

Факт 8. В битве под Сталинградом участвовал правнук декабриста Н. Мозгалева – **Антон Иванович Зубковский**.

Факт 9. Свой личный вклад в героическую победу над врагом внёс участник Великой Отечественной войны, кавалер ордена Александра Невского, капитан пассажирских судов и начальник службы судовождения Енисейского речного пароходства **Иван Васильевич Дементьев**.

Факт 10. В составе 52-й стрелковой дивизии воевал красноярский поэт-фронтовик **Игорь Гребцов**. В память о событиях Сталинградской битвы он написал поэму «Тётка Марья».

Факт 11. Генерал-лейтенант **А. И. Воронин** с первого дня войны и до завершения Сталинградской битвы возглавлял чекистский аппарат Сталинграда. С 1953 по 1962 год трудился начальником Управления КГБ

СССР по Красноярскому краю. Воронин допрашивал пленённого Паулюса. После окончания войны он написал книгу «Щит и меч Сталинграда».

Факт 12. В Красноярском крае жили многие участники Сталинградской битвы, имеющие высокие правительственные награды. О некоторых из них сложены песни, написаны рассказы, повести. Например, красноярец **Иван Иванович Лихачёв** стал прототипом героя романа Юрия Бондарева «Горячий снег». По книге был снят художественный фильм.

Иван Иванович был везунчиком. В годы войны его семья дважды получала на него похоронку, а он вернулся живым и невредимым. Сам герой считал, что он родился заново трижды. Первый раз – в деревне Красный Яр, второй – под Сталинградом, в третий раз – в Белграде. Он один из 182 оставшихся в живых воинов, защищавших Мамаев курган, а было их 12 тысяч.

Жизни этого замечательного человека посвящена книга-альбом «Вечный полет души», а красноярский поэт Анатолий Третьяков и композитор Олег Проститов написали про него песню.

Факт 13. В творческом сезоне 1943-1944 годов коллектив театра им. А. Пушкина поставил спектакль по пьесе Ю. Чепурина «Сталинградцы». Сама пьеса родилась в огне Сталинградской битвы. Автор - участник обороны Сталинграда.

Факт 14. В 65-ю годовщину окончания Сталинградской битвы молодые патриоты из Красноярска решили подготовить масштабную реконструкцию. Воссоздали с помощью компьютерных технологий одно из самых известных событий – оборону дома Павлова.

Факт 15. Юные программисты молодёжного движения «Поколение IT» просмотрели огромное количество информации о битве и создали компьютерную игру.

Факт 16. Поисковые отряды Сибирского федерального университета в течение нескольких лет принимают участие в раскопках в районе сел Большая и Малая Рассошка, хутора Вертячий (Волгоградская область). Там

проходила линия фронта Сталинграда. Земля там до сих пор хранит страшные следы сражений: огромные воронки, колючая проволока, траншеи и блиндажи.

В 1997 году в районе села Рассошка был возведен военно-мемориальный комплекс в честь советских солдат, погибших под Сталинградом. В 1999 году напротив мемориала открыто немецкое военное кладбище.

Факт 17. Поисковый отряд «Енисей» в СФУ был создан в 2011 году. Это был один из первых студенческих поисковых отрядов в стране. В составе «Енисея» - преподаватели и курсанты Военно-инженерного института СФУ. Среди находок поисковиков из отрядов СФУ – гильзы от патронов, обломки оружия немецкого и отечественного производства, каски, солдатские фляжки, обувь, ложки, кружки, книга, листовки, кошелек с монетами 1936 года и другие личные вещи воинов. После проведения необходимых реставрационных работ находки передаются в музей СФУ и становятся доступны его посетителям.

Факт 18. С 2007 года в экспедициях в Волгоградскую область принимают участие поисковые отряды красноярских школ (№92 и №137 Свердловского района). Работать ребятам приходится в непростых условиях. Совершая раскопки, они полностью погружаются в историю, восстанавливают и первую, и вторую, и третью линии обороны, видят дзоты, блиндажи, окопы. Найденные личные вещи бойцов ребята передают в школьные музеи и музей Свердловского района.

Факт 19. 13 ноября 2012 года в Советском районе Красноярска в парке «Гвардейский» заложили **Аллею памяти героев Сталинградской битвы** и высадили на ней первые деревья – 18 берёз.

Факт 20. В 2011 году из Козульского района Красноярского края в город - герой Волгоград доставили саженцы сибирского кедра, которые были высажены на Мамаевом кургане.